

EL NOTICIERO

DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

EL NOTICIERO es el periódico más económico, el de mejor información y el de mayor tamaño de los que se publican en Baleares.

Una vergüenza nacional

En una carta escrita desde Tánger por el periodista Sr. Soldevilla, que publica *La Correspondencia de España*, encontramos una noticia que merece ser reproducida, aunque nos produzca vergüenza, á fuer de buenos españoles.

Se trata del cable telegráfico entre nuestra patria y Tánger. Hace año y medio que está roto, que la nación no se comunica directamente con África, y en todo ese largo espacio de tiempo no solamente ha perdido el Estado el sueldo que paga á los empleados de la oficina telegráfica de Tánger y los gastos de alquiler de la misma, sino que ha dejado de ingresar los derechos de transmisión de cablegramas, unas noventa mil pesetas, cuando los gastos de recomposición no excederían de treinta mil.

Mientras tanto, concedemos á una compañía francesa el derecho de amarrar un cable en Cádiz y nos vemos precisados á usar el inglés, cuyo servicio es más caro que era el del español. ¿Por qué causa no se ha recomposto éste tan pronto se advirtió la rotura? ¿Es por exigencias del expediente? Tiempo sobrado ha transcurrido para que se ultimase el expediente más voluminoso y difícil. ¿Es por necesidad de variar el punto de amarre del cable? Decidase pronto este extremo, que no por dilatar la solución del conflicto se facilita aquélla, ni se resuelve por sí solo. ¿Es por falta del crédito necesario? En asuntos de menos importancia se han gastado sumas mayores.

Queremos imponer en África nuestra influencia y no empleamos los medios necesarios para luchar con los demás pueblos que van animados del mismo propósito. En una palabra, nos desacreditamos con nuestros propios actos cuando más necesitamos de elevar el nivel de nuestro prestigio en aquella tierra, que debe ser dependencia de la nuestra si no queremos á nuestra vez acabar siendo dependencia de otra más fuerte, sobre todo más previsora y activa.

Asunto es este del cable á Tánger, del que debiera hacerse eco toda la prensa española, á ver si de ese modo tal vergüenza nacional hace mella en quienes son los llamados á evitarla y pronto ponen el remedio que de consumo piden el decoro y la conveniencia de nuestra nación.

DE TODAS PARTES

Para nuestros «snobs».—El rey de Inglaterra, árbitro supremo de todas las elegancias, acaba de lanzar un nuevo par de zapatos.

Este es de lana gris obscura, es sumamente largo y desciende hasta más abajo de las rodillas. Su cuello ofrece la particularidad de ser muy escotado, de tal manera, que deja aparecer perfectamente el cuello de la camisa y la corbata.

Y ahí tienen ustedes el «dernier cri» de la moda de mañana.

PAZ Y PROGRESO

Avanza el siglo con segura planta. Mostrando con su diestra al orbe entero España nueva, nuevo derrotero Del progreso en la marcha sacrosanta.

Tras él Guipúzcoa intrépida adelanta, Y los escollos vence del rastreo Y torpe error, con valor ligero De la gloria á la cumbre se levanta.

Y hoy que al imperio de su voz potente, De entre las aguas de una hermosa ría Se alza soberbio, majestuoso puente,

Grita á los hijos que á su pecho oía: «El progreso es la ley de lo existente, La paz el puente que al progreso guía.»

A. Lázaro.

20 Enero 1905.

Lo que se lee en América.—Un periódico de París publica las manifestaciones de dos editores americanos, los cuales han sido interrogados acerca de las aficiones literarias de los electores del Nuevo Continente.

Las obras que más pronto se venden, han dicho, son las de vulgarización científica, es decir, las que tienen por objeto poner al alcance de inteligencias ineducadas los más importantes principios de las ciencias aplicadas á las artes y á los oficios.

Los libros de historia general y las biografías hallan salida fácilmente merced á las continuas adquisiciones que hacen las Bibliotecas públicas.

Por lo demás, es necesario determinar las aficiones de los lectores americanos de un modo general. Lo único que puede asegurarse es que el público de América es cosmopolita y no siente predilección por los escritores de ninguna nación.

Todos los literatos le son igualmente simpáticos.

Terapéutica de una llaga social

(Especial é inédito para EL NOTICIERO) A una pequeña ciudad de Suecia, á Góteborg, corresponde la gloria de haber afrontado y resuelto por vez primera uno de los problemas más dolorosos y graves que preocupan y han de preocupar aun al mundo civilizado: el del alcoholismo; y no solo por el triunfo final sino por la manera digna y práctica con que fué dirigida esta lucha que merece ser señalada á la admiración y al agradecimiento de toda la humanidad.

En efecto, puede afirmarse que con el alcoholismo, se borra de su seno el manantial más terrible de vergüenza y de miseria que afige y embrutece al proletariado.

En 1864 el consejo municipal de Góteborg nombró una comisión para estudiar la cuestión del pauperismo, que iba en aumento con proporciones inquietantes en la ciudad citada.

La comisión después de un largo trabajo de investigación y de formación de estadísticas vino á parar en que la razón principal del pauperismo era el alcoholismo, y en que era preciso combatir ante todo el alcohol, si se querían suprimir las causas esenciales de decadencia física y moral que aquejaban á la población.

La misma comisión proponía al mismo tiempo el camino que se debía seguir.

La forma en que hasta entonces se venía practicando la venta del alcohol era en cierto modo un medio indirecto de fomentar el alcoholismo, porque dicha venta se hallaba confiada á las tabernas que para obtener mayores beneficios, tenían el mayor interés en favorecer la venta, esto es en hacer crédito y en eludir las prescripciones de la ley.

Además para poder vender el alcohol á precio módico, se recurría á una fabricación sumamente defectuosa y se ponían en venta alcoholes de calidad muy mala.

Para remediar semejante estado de cosas, el comité de Góteborg concibió una idea atrevida, la de constituirse en sociedad para explotar directamente la fabricación y la venta del alcohol, ocupando el lugar de los taberneros y de los vendedores particulares.

La casa no fué fácil, pero en el espacio de algunos años, suprimiendo poco á poco las licencias, á medida que iban expirando y abriendo despachos por su propia cuenta, el comité conquistó el monopolio de la distribución del alcohol en toda la ciudad y empezó á poner en práctica del criterio en que se inspiraba.

La sociedad comprendió que no era posible destruir de la noche á la mañana hábitos inveterados, que era preciso proceder gradualmente; empezó por mejorar la calidad del alcohol etílico que es el menos peligroso cuando es de calidad superior, y más que aumentar

el precio, procuró regular la venta limitándola á ciertas horas del día.

Como la experiencia médica ha demostrado que los efectos del alcohol son menos terribles, cuando este es absorbido con alimentos sólidos, sólo se permitió la venta cuando fuese acompañada de la de manjares; además se cerraron todas las tabernas ó bars donde se consumía el alcohol de pie y por lo tanto muy rápida y abundantemente.

Además y esto es un punto capital, se abolió la venta á crédito.

En los bars donde antes no se vendían sino bebidas espirituosas se inauguró la venta de té, café y leche á precio mínimo á fin de que el obrero pudiese escoger entre el alcohol y otras bebidas igualmente confortantes y excitantes pero que costaban mucho menos.

Los resultados fueron magníficos, inesperados.

El consumo del alcohol que en 1870 era en Góteborg de 11, 6 litros por habitante, fué bajando poco á poco hasta 4,66 por habitantes es decir 2½ en menos de 25 años.

El número de tabernas descendió de 27 á 15, en tanto que, en el mismo espacio de tiempo la población subía de 53.000 á 126.000 habitantes.

Pero no he hablado todavía del arma más ingeniosa y más moderna empleada por la Sociedad de Góteborg, en efecto esta empleó el alcoholismo como medio para combatirlo, consagrando todas las ganancias obtenidas con la venta del alcohol á fundar obras que pudiesen facilitar la lucha contra el mismo.

Las ganancias netas ascendieron en 25 años á 16.360 coronas consagradas por completo en provecho de las clases sociales que abusan del alcohol y que directa é indirectamente podían apartar los de su efición.

En 1883 la sociedad organizó en los diferentes barrios salas populares de lectura, que ofrecían un asilo agradable á los obreros y á todos aquellos que, no teniendo familia y no sabiendo donde pasar las horas libres después del trabajo se convertían antes en los clientes más asiduos de la taberna.

En dichas salas bien calentadas y bien alumbradas se suministran periódicos, pero está prohibido la absorción de bebidas espirituosas.

Otra parte del dinero fué consagrada á la creación del parque de Slottsboger, parque magnífico poblado de animales; cubierto de pequeños lagos y enriquecido con toda clase de distracciones y deportes: lawn-tennis, foot-ball, juegos de bolas etc.

Durante la primavera, este gran jardín ó parque atrae victoriosamente su influencia ejerciendo por medio de sus perfumes y de su aire puro contra la corrupción atmosférica de las tabernas.

Repito pues, en presencia de estos resultados, que la Sociedad de Góteborg ha hecho más que curar una plaga social; ha enseñado al mundo experimentalmente con que armas, no de violencia ni de predicación árida sino de acción firme, previsora y desinteresada se puede llegar á la profilaxis del alcoholismo.

Cesare Lombroso

Turin Enero de 1905

ACTUALIDAD FINANCIERA

Los tipos del descuento

A no ser en Berlín y en San Petersburgo los tipos oficiales del descuento en 1904 han sido iguales ó inferiores á la cifra media de 1903, según datos que todos los años publica el *Monteur des Interets Materiel*, de Bruselas.

El Banco Imperial de Rusia elevó el suyo desde el mes de Febrero á 5 y 1½ por 100, y á este nivel á seguido hasta ahora, lo que se explica por la guerra en que el imperio se halla empeñado. Ha sido un deber para todos los organismos que dependen del departamento del Tesoro mantener el crédito, aún cuando se hubiera de pagar más caro.

La nueva conducta del Banco del Imperio alemán se ha sostenido con gran firmeza; el tipo del descuento empezó á 4 por 100, subiendo después á 5 en los tres meses últimos del año; siempre ha estado muy por encima del tipo del mercado libre. El año abrió con el descuento oficial á 4 por 100 y el libre á 2½;8; termina con el primero á 5 por 100 y el segundo á 3 ¾ por 100 y aún á 3 ¼ por 100. La política del Banco del Imperio ha consistido en no seguir ya tan de cerca el movimiento de los capitales y en prevenirse contra las salidas de oro, sin perturbar el mercado con bruscos y frecuentemente repetidos movimientos del tipo regulador.

La marcha seguida por el Banco de Inglaterra parece señal de una entrada de una nueva dirección. El tipo mínimo del descuento oficial se redujo en Abril de 4 á 3 por 100; después se han visto coronados los esfuerzos hechos para mantener ese último precio y evitar al propio tiempo el encarecimiento, poco menos que fatal, en otoño. De lo sucedido en 1904 se puede inducir que en el futuro el descuento se mantendrá fijo á 3 por 100 en Londres, como desde hace 5 años se ha mantenido en el Banco de Francia.

Los precios de los demás grandes Bancos de Europa se han mostrado sin variación. En Roma se presenta inmutable la cifra de 5 por 100, lo que no puede explicarse sino por un propósito firmemente sostenido. A ser de otra manera, difícilmente se explicaría que el tipo del descuento haya permanecido el mismo en 1893 y en 1904, cuando por tan completo ha cambiado el tipo de cotización de la renta italiana. En 1895 el 4 por 100 se cotizaba á 86; ahora á 105.

No hace falta más para demostrar que el precio de 5 por 100 es en cierto respecto convencional, asimismo lo es el que se ha practicado en Viena y en Madrid.

Por lo que acabamos de apuntar, se ve que ha sido muy escasa la influencia de los hechos políticos y económicos ocurridos durante el año en los precios del dinero; también que los tipos practicados no son ya tan exactamente como antes la expresión de la verdad absoluta.

Detalles del sitio de Port-Arthur

Graves relaciones de un corresponsal inglés

El corresponsal de *The Times* en el cuartel general de Nogi envía á dicho periódico un interesante despacho desde Port-Arthur.

Contiene el telegrama de referencia algunos detalles complementarios del asedio, que contradicen muchas de las afirmaciones hechas durante el sitio por los corresponsales extranjeros respecto al estado en que se encontraba la plaza.

Refiriéndose el representante de *The Times* á la visita llevada á cabo por el general Nogi, el día 15 del corriente, á los principales barrios de Port-Arthur, dice que la población, en general, presenta pocas señales del bombardeo.

En cuanto á las bajas sufridas por el elemento civil, parece que no ocurrió ninguna entre las mujeres y los niños, pues desde el comienzo del sitio se ordenó que ni unos ni otros salieran de las casas.

El tifus y la disenteria causaron á los sitiados muy pocas bajas. En cambio el escorbuto hizo verdaderos estragos.

Se tiene por averiguado que Stoessel precipitó la caída de Port-Arthur por haber dejado de fortificar la altura de Rojushan.

Stoessel no pudo utilizar, durante el sitio, los servicios de muchos oficiales, debido á que, precisamente en los días en que había ataque de los japoneses, aquellos pedían permiso y dejaban entregado el mando á los sargentos.

Los oficiales de marina, sobre resultar inútiles, se encontraban embriagados la mayor parte del tiempo.

El personal de la escuadra estaba demoralizado por completo, y entregado á incomprendible apatía desde la muerte del almirante Makaroff.

En cuanto á la situación de la escuadra rusa en Port-Arthur, declara el corresponsal que los acorazados *Feresvet, Poltava, Retvisan* y *Pobieda* se encuentran medio sumergidos por efectos del bombardeo de los primeros días de diciembre. No se ha averiguado aún el daño sufrido por los cascos, pero se supone que están completamente inútiles.

En la conferencia de generales celebrada el día antes de la capitulación, votaron por la continuación de la resistencia algunos comandantes de los fuertes, pero fueron derrotados por Stoessel.

Al ser conocidas, el día 31 de diciembre, en Port-Arthur, las primeras noticias de la capitulación, la soldadesca saqueó un almacén que contenía 6.600 botellas de «vodka», y se entregó á espantosa orgía en las calles.

La tropa enviada para poner término á la poca edificante escena, se unió á los revoltosos.

Se confirma que al entregarse la plaza á los japoneses había subsistencias para tres meses.

El vapor «King Arthur» llevó á los sitiados en 1.º de diciembre, 5.000 sacos de harina.

Además, ninguno de los almacenes particulares había sido requerido por las autoridades militares para facilitar subsistencias.

EL INDULTO

Dice así el decreto de indulto, según se publica en la *Gaceta de Madrid*.

«Queriendo realizar un acto de clemencia con motivo de la festividad del día y usando de las facultades que me otorga el artículo 54 de la Constitución de acuerdo con mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se concede indulto total, cualquiera que sea respectiva pena:

1.º A los sentenciados por delitos cometidos por medio de la imprenta.

2.º A los que lo hayan sido por delitos comprendidos en el capítulo 1.º y en las secciones 1.ª y 3.ª del capítulo 3.º, ambos del título III, salvo los artículos 198 y 202, inclusivos.

Los comprendidos en los capítulos primero, segundo y tercero del título III, y en los artículos 226, 239, y 273 del Código penal.

3.º A los prófugos que se acojan á los beneficios del presente decreto en el plazo de seis meses, á contar desde esta fecha, siempre que no hayan cometido delitos que requieran la intervención de los tribunales.

Art. 2.º Se declararán también comprendidos en el indulto los procesados por delitos electorales, siempre que con arreglo á lo preceptuado en el artículo 106 de la ley de 26 de Junio de 1890, hayan cumplido la mitad de su condena alguna cárcel y hayan satisfecho la totalidad de la pecuniaria y las costas.

Art. 3.º Se aplicarán igualmente los beneficios de este decreto á los reclusos que hayan interpuesto recurso de revisión ó lo interpongan dentro del término de veinte días, contados desde la publicación de este decreto.

Art. 4.º El ministerio fiscal desistirá de las acciones penales ejercidas hasta el día de la publicación de este decreto, y se hallen pendientes por los delitos á que se refiere el artículo primero.

Art. 5.º Ninguna de las gracias concedidas por este decreto podrán ser aplicadas á los delitos cuya pena remita por perdón del ofendidosi éstenlo otorgase.

Art. 6.º El presente decreto se aplicará en las causas señaladas, cualquiera que haya sido el tribunal sentenciador.

Art. 7.º Los tribunales y Juzgados respectivos lo tendrán en cuenta para cuando hayan de remitir al ministerio de Gracia y Justicia las relaciones de los procesos á los que hayan de aplicarse.

Art. 8.º Las autoridades gubernativas facilitarán cuantos datos reclamen los Juzgados y tribunales para la aplicación de este decreto.

Art. 9.º Por los ministerios de la Guerra y de Marina se aplicarán las disposiciones de este decreto en armonía con lo determinado en las ordenanzas de cada uno de estos departamentos, y se resolverán conforme á su derecho las reclamaciones á que diese lugar.

Dado en Palacio á 23 de Enero de 1905.—Alfonso.—El presidente del Consejo de ministros *Marcelo de Azcárraga*.

La Revolución en Rusia

El texto del mensaje obrero

He aquí el texto del Mensaje que, según el periódico «Le Matin», los obreros huelguistas rusos se proponían presentar el domingo último al Czar.

«A Vos acudimos, Soberano nuestro, nosotros habitantes de San Petersburgo pertenecientes á todas las clases sociales y con nosotros nuestras mujeres, padres, madres é hijos, os piden justicia y protección. Nos vemos pobres, perseguidos y cargados de trabajos sobre lo que consisten fuerzas humanas. Nos vemos insultados, no tratados como hombres, sino como esclavos, á quienes solo incumbiría soportar destino tan cruel sin queja alguna. Hemos sufrido ya demasiado, y de día en día cada vez más profundamente nos hundimos en el lodo. Se nos despoja de nuestros derechos, se nos priva de toda instrucción y nos sentimos ahogados por el despotismo y la injusticia. Estamos á punto de perecer y sentimos agostarse nuestras fuerzas.

«Señor: Hemos llegado al límite extremo de la paciencia humana, estamos ya en el momento terrible en que es preferible la muerte á la continuación de tan intolerables sufrimientos.

«Hemos abandonado nuestro trabajo, declarando antes á nuestros patronos que no lo reanudaríamos mientras no se haya accedido á nuestras demandas. No hemos pedido demasiado; hemos reclamado solamente medios de vida, medios sin los cuales la vida es una carga, y el trabajo una tortura continua.

«Nuestra primera petición ha consistido en que nuestros patronos examinen nuestra situación. Ellos han rehusado hacerlo. Se nos ha negado el derecho de presentar nuestras reivindicaciones, so pretexto de que tal derecho no estaba reconocido por la ley.»

«Después de aludir á la jornada de ocho horas y á otras cuestiones obreras, el Mensaje prosigue:

«Hemos sido explotados y seguimos siéndolo por vuestra burocracia. Todos aquellos de nosotros que han osado levantar su voz en defensa de los intereses del pueblo ó de la clase obrera, han sido encarcelados ó deportados. La bondad y la compasión han sido considerados como crímenes.

«La burocracia ha conducido el país al borde del abismo y de la ruina y lo ha llevado á una guerra vergonzosa. No tenemos voz siquiera para protestar de las pesadas cargas que se nos imponen. Ni sabemos siquiera para qué ni para quién se arranca tanto dinero al pueblo empobrecido, ni tampoco cómo ni en qué se gasta. Tal estado de cosas es contrario á las leyes divinas y hace imposible la existencia. Valdría más que pereciésemos todos, nosotros obreros y toda la Rusia. ¿Cómo se las arreglarían los capitalistas y los que explotan á los pobres, los funcionarios corrompidos y todos los que despojan al pueblo ruso?»

En seguida cogió un eslabon, y golpeando contra una caja llena de yesca, hizo brotar muchas crispas, las cuales incendiaron al punto toda la caja. Durante el diálogo, durante el murmullo y el silencio que le había seguido, Gilberto había permanecido inmóvil, mudo y como clavado á dos pasos de aquella puerta que sentía ya haber pasado. Jacobo conoció lo que el joven sufría, y le dijo: —Os suplico, señor Gilberto, que entrais. —Deseara la vieja de conocer á la persona á quien su marido trataba con aquella afectada política, volvió hácia él su amable y tétrica figura. Vióla entonces Gilberto á los primeros rayos de la luz recién encendida. Aquel semblante arrugado, barroso y como infiltrado de hiel en algunos sitios; aquella cara, de ojos mas vivos que animados y mas lubricos que vivos; aquella dulzura empalagosa de sus vulgares facciones, dulzura harta desmentida por la voz acogida de la vieja, inspiraron desde luego á Gilberto una violenta antipatía. La vieja por su parte no halló muy de su gusto el semblante pálido y fino, el silencio circunspeto y la gravedad del jóven. —Creo, señores, que tendreis mucho calor y por consiguiente mucha sed, dijo la vieja. En efecto: pasar todo el día á la sombra de los bosques es tan incómodo y fatiga tanto! Y luego bajarse de vez en cuando para coger un yerbajo! ¡Oh! debe ser un trabajo muy pesado! Este caballero herboriza tambien sin dudar: es el oficio de los que no tienen ninguno. —Este jóven, respondió Jacobo con voz cada vez mas firme, es un hombre honrado y leal que me ha hecho el honor de acompañarme todo el día, y á quien mi buena Teresa vá á recibir como un amigo.

—Aquí no hay provisiones sino para dos personas, guño Teresa, y no para tres. —Y soy sóbrio y á tambien, dijo Jacobo. —Si, si, conozco esa sobriedad: Te declaro que no hay bastante pan en casa para alimentar tu doble sobriedad, y no bajaré por cierto tres escalones para ir á buscarlo. Además, á estas horas ya estará cerrada la tahona. —No te incomodes, dijo Jacobo frunciendo el ceño, yo bajaré. Abre la puerta, Teresa. —Pero... —Lo exijo. —¡Esta bien! está bien! dijo entonces la vieja gruñendo, pero cediendo, sin embargo, al tono absoluto á que su oposición había conducido gradualmente á Jacobo. ¿No estoy yo aquí para hacer todos vuestros caprichos?... —Nos contentaremos con lo que haya. Vamos á cenar. —Sentaos á mi lado, dijo Jacobo á Gilberto conduciendo á una mesa puesta en una pieza inmediata, y sobre la cual, al lado de dos cubiertos, había dos servilletas que, enrolladas y atadas la una con un cordón encarnado y la otra con un cordón blanco, indicaban el sitio de cada uno de los amos de casa. Aquella pieza, pequeña y cuadrada, estaba cubierta de papel azul con dibujos blancos. Dos grandes mapas adornaban las paredes. El resto del ajuar se componía de seis sillas de cerezo con asientos de paja, de la mencionada mesa, y de un canastillo lleno de medias para reparar. Gilberto se sentó: la vieja colocó delante de él un plato y le trajo un cubierto gastado por el uso, y después añadió á estos utensilios un vaso de estaño cuidadosamente bruñido.

ma una cocinera y una criada; bastante hago con ser criada tuya para que quieras que lo sea de los demás. —Teresa, respondió Jacobo con su tono grave y firme, te suplico que me escuches, querida amiga; solo es por esta noche. Este joven jamás ha estado en París, y ha venido bajo mi protección. No quiero, pues, que duerma en la posada, no quiero, aunque tuviese que cederle mi cama, como dices. Después de esta segunda manifestación de su voluntad, el anciano esperó. Entonces, Teresa, que le había mirado con atención y que mientras hablaba parecía estudiar cada músculo de su rostro, comprendió que no había lucha posible en aquel momento y cambió repentinamente de táctica. Indudablemente hubiera sido vencida, obstinándose en combatir contra Gilberto, y por lo tanto resolvió combatir en su favor: verdad es que lo hizo como una aliada dispuesta á desertar en la primera ocasión. —En fin, dijo, puesto que este jóven te ha acompañado hasta aquí, es prueba de que lo conoces bien y mas vale que se quede en casa. Haré del mejor modo que pueda una cama en tu gabinete al lado de los legajos. —No, no, dijo Jacobo vivamente: un gabinete no es sitio á propósito para dormir, porque es muy fácil que se quemem esos papeles. —¡Qué lástima! murmuró Teresa. En seguida añadió en voz alta: —Entonces en la antecala delante del armario. —¡Tampoco. —Entonces veo que á pesar de nuestra buena voluntad, nos será imposible á los dos servir á este jóven, á no ser que le demos tu alcoba ó la mia,

jardín era aquel que se veía al través del enverjado, y que puente aquel por debajo del cual pasaba el Sena. El jardín era el de Luxemburgo, y el puente, el puente Nuevo. Sin embargo, como continuaban marchando y el desconocido llevaba al parecer la meditación hasta rayar en inquietud, se aventuró á preguntar Gilberto: —¿Disto mucho todavía vuestra casa? —Ya estamos cerca, dijo el desconocido, á quien esta pregunta puso al parecer más triste. Entraron por la calle del Horno y pasaron por delante del magnífico palacio de Soissons, que tenía vista y entrada principal á esta calle, pero cuyos hermosos jardines se extendían por las de Grenelle y de los Dos Escudos. Al pasar por delante de una iglesia, que pareció muy bella á Gilberto, se paró un instante para contemplarla. —¡Hermoso monumento! dijo. —Es la iglesia de San Eustaquio, contestó el anciano. En seguida levantó la cabeza. —¡Son las ocho! exclamó. ¡Dios mío! ¡Dios mío! venid pronto, jóven, andad aprisa. El desconocido alargó el paso, y le siguió Gilberto. —A propósito, dijo el viejo después de algunos instantes de un silencio tan frío que comenzaba á alarmar á Gilberto: me había olvidado de decir que soy casado. —¡Ah! exclamó Gilberto. —Si, y que mi mujer, como verdadera parisiense reñirá sin dudar porque llegamos tarde. Además, debo decirlo, desconfía mucho de los forasteros. —¿Quieres que me retire? dijo Gilberto, cuya espantosa heló repentinamente aquella palabra.

POLÍTICAS

Los liberales demócratas

Nuestro estimado colega El Correo anunció en su número del viernes lo siguiente:

«Ponemos en conocimiento del público que El Correo ha pasado á ser propiedad de una Sociedad presidida por el ex-ministro de Hacienda D. Angel Urzáiz.»

En efecto; el reputado ex-ministro liberal y varios amigos suyos de Cataluña han adquirido la propiedad del acreditadísimo diario.

Inclinados á defender la política liberal democrática, así lo hicieron saber á las autoridades del partido. Estas creyendo muy acertadamente, á nuestro juicio, que un periódico para ser órgano de una colectividad política necesita supeditarse á ella en absoluto, sin trabas de ningún género, parece que consideran conveniente crear un nuevo periódico que, sin compromisos de ninguna especie, interprete con toda fidelidad todas las aspiraciones de la fuerza de que es órgano.

Para hablar de este asunto se convocó á los senadores, diputados y personalidades significadas del partido liberal democrático. Dió cuenta del asunto el Sr. López, que con los Sres. Alvarado y Montero Villegas provocaron la reunión. En ésta quedó acordado fundar un nuevo periódico, órgano del partido, y que los Sres. Alvarado, Montero Villegas (D. Eugenio) y López Mora continúen los trabajos iniciados para este objeto hasta conseguir los elementos necesarios para realizarlo.

Una verdad como un templo Las frecuentes conferencias del general Azcárraga con los prohombres de todos los partidos, preocupan en los círculos políticos, juzgándose, en general, por las oposiciones, como signo de debilidad del actual Gabinete, ya que necesita contar con el concurso de todos para reanudar las sesiones de Cortes.

Ignórase el alcance de esas conferencias, pero es lo probable que el jefe del Gabinete realice este trabajo para fijar su orientación y saber si ese entusiasmo que ahora se observa por que se abran las sesiones de nuestro Parlamento, obedece al patriótico deseo de laborar por los intereses nacionales, ó no reconoce otro afán que el de derribar al Gobierno.

Según un conspicuo conservador, lo más sensible es que todos los que hoy ponen el grito en el cielo porque continúa cerrado el templo de nuestras leyes, serán los primeros que le volverán la espalda en cuanto no se den en él los escándalos y debates personales que con tanta frecuencia se nos ofrecen, y es que esos políticos, hoy tan celosos, solo tienen en cuenta sus miras egoístas, que en los presentes momentos se encaminan á inutilizar en plazo breve el gabinete Azcárraga, para escalar ellos el poder.

Los datistas A los conservadores que constituyen la fracción datista les ha puesto contentos, como chicos con zapatos nuevos, un artículo de La Epoca hablando de la vitalidad del partido conservador y apuntado quién será el probable sucesor del Gabinete Azcárraga.

He aquí uno de los más expresivos párrafos de dicho artículo: «El Sr. Dato es, en efecto, una de las personalidades más prestigiosas del partido conservador, y aun uno de los hombres públicos que mayores esperanzas inspiran al país. Hay en él un presidente del Consejo de ministros. Su popularidad en la clase obrera, conseguida como es honroso y envidiable lograr la popularidad, con obras de gobernanza, con reformas fecundas; las orientaciones modernas de su pensamiento; su espíritu sinceramente liberal, conforme con la tradición conservadora del inolvidable Cánovas; su tacto y su prudencia política, tan necesarios en las empresas de gobierno, le han elevado á una posición eminente en la política, sin que jamás se le viera acercarse á ella por los caminos de la intriga. En las vicisitudes por que ha atravesado el partido conservador en estos últimos tiempos, ha estado apartado de todo lo que significara un matiz especial, una significación parcial. Lealísimo al Sr. Silvela, á cuyo primer ministerio prestó concurso tan importante, dirigiendo unas elecciones justamente alabadas por su imparcialidad, y personificando con sus iniciativas de hombre de Estado uno de los puntos capitales

del programa conservador, el de la reforma social, á nadie puede extrañar que el Sr. Dato sea un gran prestigio y una gran esperanza en el partido conservador, y que su nombre represente, en efecto, una solución.

Mas esto pertenece al porvenir, á un porvenir seguro.»

Información extranjera

El duque y la duquesa de Connaught acompañados de Mr. Jonar, Gobernador General de la Argelia, visitaron Blida y las gargantas de Chiffa. A bordo del Essec zarparon los duques para Tanez.

Una docena de patronos de chalupas han salido de Hull para presentarse á informar ante la Comisión internacional investigadora.

En Westfalia el número de huelguistas se eleva á 200.000.

El Ministro alemán en Sofía se encuentra en Berlín para ultimar los detalles de la entrevista entre el Emperador Guillermo y el Príncipe de Bulgaria, que se efectuará próximamente en Alemania.

El Presidente Steijn, antiguo Presidente de la República de Orange, ha abandonado definitivamente París. Hoy miércoles, se embarcará para el Cabo y volverá á Bloemfontein y á su villa Ouzernst, donde piensa terminar sus días rodeado de la familia.

El lunes fueron inhumados en París los restos mortales de la famosa agitadora Luisa Michel, recientemente fallecida en Marsella.

El Presidente Castro, de Venezuela, ha roto las relaciones diplomáticas no solo con M. Bowen, ministro de los Estados Unidos en Caracas sino con los representantes de las naciones europeas que representan reivindicaciones análogas que la República del Norte.

El Sultán Abdelaziz ha hecho comunicar á las potencias que ha tomado todas las medidas para garantizar el orden.

Hoy, miércoles, debe llegar á Fez la embajada francesa de M. Rene de Taillandier. El viaje se está efectuando felizmente.

Numerosos naufragios ha habido estos días en el Mar Negro. Los vapores Calypso, Barb Djeddah han sido echados sobre las rocas.

La municipalidad de Tours (Francia), según información de la Agencia Havas, ha reemplazado los nombres de Santos en 80 calles de la villa por nombres de Sabios.

SOCIEDADES BALEARES

SALINERA ESPAÑOLA

Balance cerrado en 30 Junio de 1904

Table with financial data for Salinera Española, including Active and Passive sections with various items like Fincas de la Sociedad, Mobiliario, etc.

Palma 30 de Junio de 1904.—El Presidente.—P. S.—Juan B. Socias.—El Secretario, José Vaquer.

RELOJERÍA KROG. Única alemana en Mallorca. Explanádo surtido en relojes, y rapidez en composuras. Gran Economía. Colón, 40 y 44

Noticias Generales y Políticas

Deuda pública por habitante en las Repúblicas ibero-americanas: Nicaragua, 2'20 pesos; Colombia, 3'60; Salvador, 6'80; Paraguay, 7'40; Perú, 11'60; Ecuador, 12; Venezuela, 16'40; Chile, 24; Costa Rica, 72; Honduras, 81'20; Argentina, 94'40; Uruguay, 147'20; Méjico, 10.

Ha llegado á Barcelona el escritor festivo D. Salvador María Granés, que tantos éxitos ha alcanzado en el teatro y en la Prensa.

Ha fallecido en Madrid, donde accidentalmente se encontraba, el famosísimo jugador de ajedrez, D. José María Baquero, que durante las pasadas fiestas de la Merced de Barcelona ganó el premio de mil pesetas, en el concurso del palacio de Bellas Artes.

Actualmente tenía en proyecto una partida con el notable ajedrecista Janowaky, uno de los mejores jugadores de Europa.

Dicen de Sevilla que momentos después de salir de Alcantarillas el expreso de Cádiz descarrilló, habiendo resultado algunos contusos.

En Bilbao se ha incendiado la fábrica de filaturas de yute del señor Power.

Los daños perjudiciales son grandes. No han ocurrido desgracias.

Telegrafían de Alcañices que por la cuestión de los consumos el pueblo se amotinó, incendiando los felatos y tirando las básculas al río.

La benemérita custodia la fábrica de electricidad y otros edificios.

Dicen de Lisboa que se ha examinado ante la familia real, los ministros y la alta aristocracia, el príncipe heredero, obteniendo brillantísimo resultado.

Participan de Cádiz haberse celebrado un mitin contra la guerra, registrándose varios incidentes.

Acordóse telegrafiar á los obreros rusos en huelga.

En Gijón verificóse otro mitin con igual fin.

Los oradores felicitaron el triunfo del Japón como medio de acabar la guerra.

En el mitin celebrado en la Coruña atacóse al ejército, aconsejando los oradores, como remedio único y eficaz, la revolución.

Procedente del extranjero fueron despachados en las aduanas de la Península durante el mes de noviembre último treinta y cinco cargamentos con 33.534,812 kilogramos de trigo, habiendo correspondido á Barcelona catorce cargamentos con 19.860,950 kilogramos y á Tarragona cinco cargamentos con 6.702,340 kilogramos.

Comunican de Mora de Ebro que un individuo mató á su hermano de una puñalada por no haberle devuelto un azadón que le había prestado.

En Ciudad Real se ha verificado una reunión por la comisión de festejos, nombrada para conmemorar el tercer centenario del «Quijote».

Se aprobó la idea del gobernador de celebrar una velada con asistencia de los ministros y representantes de las academias y ateneos.

Advertisement for D.ª Juana María Torrelló y Literas, Viuda de Don Miguel Rullán, announcing her death and funeral arrangements.

EL SUCESOR DE COMBES

Mauricio Rouvier

El hombre sobre quien van á caer las responsabilidades del mando en Francia, Mr. Mauricio Rouvier, nació en Aix el 17 de Abril de 1842. Estudió la jurisprudencia y ejerció la abogacía en Marsella, y fué allí director y redactor de periódicos, que combatían saludablemente al imperio. Derrocado éste, ocupó su primer cargo oficial: fué nombrado secretario general de la Prefectura del departamento de Bocas del Ródano.

Obtuvo un puesto en la asamblea nacional en las elecciones del 71, tomando asiento en la extrema izquierda. Cuando la ejecución de Gaston Cremieux, en Marsella, Rouvier protestó, publicándolo en el periódico «La Constitución» un artículo de suprema energía. Se le quiso procesar, salvándole la inmundicia parlamentaria.

El año 76 fué víctima de una campaña de difamación. Se le acusaba de irregularidades económicas cometidas en el Palacio real. Rouvier pidió á la Cámara que autorizara la persecución judicial contra él. Significó el proceso y fué absuelto, pero la sentencia en los considerandos dejaba flotando la calumnia. Tres años después una comisión investigadora de la Cámara descubrió la infame trama de la calumnia, y dejó en su sitio de honor á Rouvier.

Por sus estudios incansables, Rouvier tiene justa fama de financiero notabilísimo. En Mayo del 87 el presidente Grevy le designó para formar gobierno, encargándose de la Presidencia y de los ministerios de Hacienda y de Correos y Telégrafos. Tuvo la energía suficiente para arrojar del ministerio de la Guerra al general Boulanger en plena popularidad.

Sobrevinieron entonces los escándalos de Wilson, yerno del presidente de la república. La indignación pública contra los manejos de éste adquirió formidables proporciones. Creyó Rouvier que no debía seguir amparando á tal sujeto por alta que fuese su influencia, y dimitió. Grevy se vio imposibilitado de encontrar gabinete: tuvo también que dimitir la presidencia de la república.

En el año de 1889 fué Rouvier ministro de Hacienda en el gabinete Tirard. Dos años después volvió al mismo departamento ministerial bajo el propio presidente. Conservó la cartera de Hacienda en el gobierno Freyinet.

Acreditóse como ministro de Hacienda habilísimo. Por virtud de sus reformas, la renta francesa tuvo un alza de un 20 por 100.

Rouvier ha vivido en plena lucha. Su enérgica actitud contra el «boulangerismo» le hizo impopular en Francia mientras duró el influjo en la opinión pública del «bravo general». Después vinieron los escándalos de Panamá. Rouvier fué acusado de emplear los medios oficiales en defensa de los intereses del barón de Reinach. El suicidio de éste, la investigación hecha por los tribunales en los libros mercantiles del suicida, comprometieron gravemente la honra de Rouvier. Inolvidables son en Francia las sesiones de la Cámara de

diutados en Diciembre de 1892. Defendiose Rouvier con energía, pero su defensa no consiguió modificar el juicio preestablecido. Reconoció Rouvier que, careciendo de medios en el presupuesto para luchar contra el «boulangerismo» y preparar la campaña electoral, se había dirigido á amigos, á hombres de negocios que le habían entregado fondos para esa campaña. «Eso mismo—añadió—habrían hecho todos los ciudadanos.» La Cámara no se dejó vencer por esta defensa y no quiso aprobar tales procedimientos. Rouvier, perseguido judicialmente, fué uno de los beneficiados por el auto de «no ha lugar» dictado por el tribunal de acusación en 7 de Febrero de 1893.

La justicia se impuso. Rouvier había sido el defensor de la república contra las conjuras dictatoriales de Boulanger y en lucha tan desesperada como aquella le habían alcanzado salpicaduras de lodo. Pocos años bastaron para que la verdad se restableciese. Rouvier recobró todo su prestigio.

PÁGINA AGRÍCOLA

El frío y el vino

El frío ofrece una gran influencia sobre el vino; así se observa, que la acidez de un vino no es por lo general, debida á un exceso de ácidos orgánicos del estado libre, pero sí á una cantidad bastante elevada de bitartrato de potasa; en este caso la acción del invierno será de atenuar el verdor ó acidez que de ese modo resulte. Esa sal ácida que se encuentra en solución, á una cierta temperatura, se vuelve insoluble por causas de un enfriamiento y se precipita, efectuándose con ello una defecación natural del vino.

El frío, no siendo excesivo favorece también á la vez que el depósito del exceso de tartrato el de los taninos, el de las materias albuminoides y pécicas y el de ciertas combinaciones férricas y férricas que enturbian el líquido y lo den mal sabor. Estas materias al precipitarse arrastran consigo muchos fermentos perjudiciales á los vinos. Los trasiegos completan en este caso la separación de dichos principios. Es á la vez, una clasificación natural que presenta la ventaja de no modificar la composición del producto.

Es conveniente por lo que acabamos de indicar el colocar los vinos nuevos en los locales donde puedan entrar con facilidad el aire frío á voluntad.

La acción favorable del frío, de que venimos ocupándonos, tiene sin embargo sus límites, y á menudo, un descenso de temperatura muy pronunciado puede tener consecuencia funesta para los vinos, si no se toman ciertas precauciones indispensables. Así sucede que, en tanto que la fermentación insensible no ha terminado, es necesario mantener el líquido á una temperatura suficiente, para que la transformación completa del azúcar en alcohol se termine de un modo normal. El azúcar es, en efecto, un alimento predilecto de los numerosos gérmenes de enfermedades. Los vinos que queden dulces son propensos á picarse en primavera, porque los primeros calores facilitan la evolu-

—No, no por cierto, amigo mio; os he invitado á que vengaís á mi casa, y debéis venir. —Ya os sigo, dijo Gilberto. —A mi derecha, por aquí; ya estamos en la calle. Alzó los ojos Gilberto, y á la luz de los últimos rayos del día leyó en el ángulo de la plaza, encima de una tienda de comestibles, estas palabras: Calle Plasterre. El anciano continuó acelerando el paso como pudo, porque cuanto más se acercaba á su casa, más redoblaba aquella agitación febril que hemos indicado. Gilberto, que no quería perderle de vista, tropezaba á cada instante, ora con los transeúntes, ora con los fardos de los mozos, ó con las lanzas de los coches y con las varas de las carretas. Su conductor parecía haberle olvidado completamente; seguía marchando, con el paso acelerado, visiblemente absorbido en una idea desagradable, atormentadora. —Paróse, por fin, delante de una puerta; el anciano tiró de un cordón, y aquella se abrió. Volviéndose entonces hacia Gilberto, y viéndole indeciso en el umbral, le dijo: —Venid pronto. Y cerró en seguida la puerta. Después de haber dado algunos pasos en la oscuridad, tropezó Gilberto con el primer pedáneo de una escalera. El anciano, acostumbrado á ella, había ya subido doce escalones. Gilberto llegó al fin hasta la meseta donde se había parado su guía, quien tirando de un cordón hizo sonar una aguda campanilla en el interior de una habitación. Oyóse entonces el pesado paso de una persona en chancas, y se abrió la puerta, apareciendo en el umbral una mujer de 50 á 55 años.

Esta tomó el pan y cortó un pedazo que dió á Gilberto. Este pedazo era tan pequeño, que Jacobo no pudo menos de ruborizarse; esperó que Teresa acabara de servírselo y servirse á sí misma, y quitándole el pan de las manos, dijo: —Vos mismo os partireis el pan, querido amigo, y partido á medida de vuestro apetito; el pan no debe ser tasado sino para los que lo pierden. Un momento después presentaron un plato de judías verdes sazonadas con manteca. —Mirad que verdes están, dijo Jacobo; son de nuestras conservas; aquí se comen excelentes. Y pasó el plato á Gilberto. —Gracias, señor; he comido bastante y no tengo más gana. —Este caballero no es de tu parecer acerca de mis conservas, dijo ásperamente Teresa; sin duda prefiere las habichuelas frescas; pero esas son gollerías superiores á nuestra bolsa. —No señora, dijo Gilberto; me parecen excelentes y las comería con mucho gusto; pero yo jamás como más de un plato. —¿Y bebéis igual? dijo Jacobo alargándole la botella. —Siempre. Jacobo se echó un dedo de vino puro. —Ahora, Teresa, dijo dejando la botella de vino sobre la mesa, puedes disponer una cama para este joven, pues debe estar muy cansado. Teresa dejó caer el tenedor y fijó sus dos ojos azorados en su marido. —¿Una cama! ¿estás loco? ¿puede nadie acostarse en esta casa? sin duda lo acostarás en tu cama. Pero en verdad debes haber perdido la chaveta. ¿Vas á poner colegio? en ese caso no cuentas conmigo; to-

—¿No bajas? preguntó Jacobo á su mujer. —Es inútil, contestó ésta en un tono que indicaba el rencor que guardaba á Jacobo por la victoria que había alcanzado; es inútil, he hallado medio pan en el armario, y con esto nos contentaremos. —Al decir estas palabras puso sobre la mesa la sopa. —Jacobo fué servido el primero, después Gilberto y la vieja comió en la fuente. Los tres tenían mucho apetito. Gilberto, disgustado por la discusión de economía doméstica á que había dado lugar, ponía al suyo todos los frenos imaginables. Sin embargo, fué el primero que despa- chó su ración. La vieja lanzó sobre su plato prematuramente vacío una mirada de cólera. —¿Quién ha venido hoy? preguntó Jacobo para distraer las ideas de Teresa. —¡Oh! exclamó ésta, toda la tierra, como de costumbre. Habéis prometido á Mme. de Bouffiers sus cuatro cuadernos, á Mme. de Escars sus dos arias, un cuarteto con acompañamiento á Mme. de Penthièvre. Las unas han venido personalmente y las otras han enviado criados. Pero como el señor estaba horribizando, y como no puede un divertirse y trabajar al mismo tiempo, esas señoras han tenido que quedarse sin su música. Jacobo no dijo una palabra, con gran admiración de Gilberto, que esperaba verle enfadado. —A la sopa sucedió un pedazo de vaca asada, servida en un plato de vidriado blanco, todo rayado por la punta de los cuchillos. Jacobo sirvió á Gilberto bastante modestamente, porque se hallaba vigilado por Teresa; después tomó por sí un pedazo casi igual, y pasó el plato á su esposa.

Mezcláronse repentinamente dos veces, una era la del desconocido, y la otra la de aquella mujer que acababa de abrir la puerta. Una de estas dos voces decía tímidamente: —¿Es demasiado tarde, querida Teresa? —La otra gruñía: —A buena hora nos hacen cenar, Jacobo. —Vaya, vaya, pronto se separa todo, contestó afectuosamente el desconocido cerrando la puerta y tomando de las manos á Gilberto la caja de hoja de lata. —Eso es, pagés, exclamó la vieja, era lo único que nos faltaba. Ya lo ves, no puedes llevar solo todos tus engorros de yerbas. ¡Un criado también para Mr. Jacobo! ¡qué menos, si ya es un gran señor! —Vamos, vamos, respondió el anciano colocando con imperturbable paciencia sus plantas sobre la chimenea; vamos, tranquilízate, Teresa. —Págame á lo menos y despídete; no necesitamos tener aquí espías. Gilberto se inmuto poniéndose pálido como un difunto, y dió un salto hacia la puerta. Jacobo le detuvo. —Este joven, dijo con cierta firmeza, no es un criado ni mucho menos un espía. Es un huésped que traigo á casa. La vieja dejó caer los brazos cuan largos eran y exclamó: —Un huésped! no nos faltaba más que eso. —Vamos, Teresa, replicó el desconocido con voz afectuosa, enciende una luz. Hace calor y tenemos sed. La vieja prorrumpió en un murmullo, que aunque fuerte al principio, se fué debilitando poco á poco.

ción del «micoderma». Importa, por consiguiente, tratándose de vinos blancos que no han de ser dulces, comprobar á menudo la temperatura de los recipientes ó elevar la de la bodega, si fuere necesario para que la fermentación sea completa y, en una palabra, que el vino sea bien seco.

Cuestiones de derecho comercial
El seguro de un ejecutado
Ante uno de los Tribunales de la ciudad de Nueva York se ha planteado recientemente una curiosísima cuestión acerca del pago de un seguro de vida, relativo á una persona que murió ahorcada en cumplimiento de un fallo judicial.

Ha aquí el caso: un súbdito inglés concertó con una de las más importantes y poderosas sociedades aseguradoras del Norte-América el seguro de su vida, quedando exceptuados del contrato la pena capital y el suicidio. Al poco tiempo y como reo del delito de asesinato de una anciana fué el referido súbdito inglés condenado á la pena de muerte: que fué ejecutada con todas las formalidades de la Ley.

Los beneficiarios del seguro, conoedores de las cláusulas del contrato, no intentaron siquiera reclamar á los aseguradores el importe de aquél, convencidos de la improcedencia é inutilidad de tal reclamación. Transcurridos algunos años de la expresada ejecución, la justicia vino en conocimiento de que había sufrido una lamentable equivocación condenando injustamente al súbdito inglés, que resultó inocente del crimen que se le había atribuido. El Tribunal sentenciador declaró, previa la instrucción del expediente revisión, la inocencia del ejecutado. Reconocido oficialmente el error judicial, los beneficiarios del seguro han reclamado el pago de su importe á los aseguradores, reclamación que éstos rechazan, fundados en lo convenido con el asegurado.

Esta es la cuestión que el juez habrá de resolver. A juicio nuestro, el caso no puede ofrecer duda. La razón está de parte de los beneficiarios del seguro. Sobre la letra del contrato ha de prevalecer el espíritu del mismo, y el alcance de sus pactos hemos de buscarlo en los motivos lógicos y racionales que las partes tuvieron en cuenta al convenir el seguro. La muerte del asegurado constituye al asegurador en la obligación de pagar el seguro á sus beneficiarios, á menos que aquella sobrevenga por causas imputables directa ó indirectamente á la voluntad del asegurado. Por esta razón indudablemente se exceptuaron en el caso que estamos examinando, de los beneficios del seguro, la pena de muerte y el suicidio.

La pena capital cuando se declara aplicada injustamente y por efecto de un error judicial, reviste todos los caracteres de un verdadero accidente, ajeno por completo á la voluntad del ejecutado. Con el mismo criterio debe apreciarse la muerte por suicidio, cuando pueda demostrarse que el suicida obró sin discernimiento, ni conciencia del acto que realizaba. En ambos casos el asegurador deberá pagar el importe del seguro á los que resulten ser sus beneficiarios.

Hoy la mayor parte de las Compañías aseguradoras contratan el seguro sin excepción alguna, comprendiendo en el contrato los casos de pena capital y de suicidio.—J. Roig y Bergada
COOPERATIVA DE CONSUMO
El Círculo de Obreros Católicos
Hacia bastante que se trataba, como en varias ocasiones hemos dicho, de fundar en el Círculo de Obreros Católicos una Cooperativa de consumo, que es, como se sabe, uno de los medios más prácticos para beneficiar á la clase obrera.

MOTORES ELÉCTRICOS DE LA CASA A. E. C. - THOMSON-HOUSTON SBERIC (Allgemeine Elektricitäts Gesellschaft Berlin) GRAN RENDIMIENTO CONSTRUCCION ACORAZADA CONSUMO MÍNIMO PRECIOS REDUCIDOS Informes y presupuestos - Domingo Noguera Calle de la Palma, 11, Palma de Mallorca

AL ESCUDO DE ESPAÑA DE Antonio Esteva Oliver PROVEEDOR DE LA REAL CASA San Miguel, 220 y Plaza de Juanot Colom, 8 (Fuerta Pintada) GRAN FÁBRICA de todas clases de dulces, turrones, frutas de almíbar al natural, (cristalizadas y glaseadas).

AL PÚBLICO El antiguo establecimiento de Antonio Canet Bestard titulado HORNO DE CAN BAUZA de la calle de Maimó n.º 1, queda trasladado en la calle de la Cordelería n.º 50, en el cual se continuará la confección de bollos y pastas finas de toda clase, quedando subsistente la Sucursal de la calle de Cerecerols, n.º 1 y 3. CORDELERÍA, 50 - CERECEROLS, 1 y 3

MARÍTIMAS Varías Ha sido modificada la instalación de la luz en el puerto de Vinaroz. La luz del dique de Levante de dicho puerto se ha instalado provisionalmente en el castillete de madera construido sobre el espaldón del dique de Levante, con objeto de poder hacer las operaciones necesarias para el cambio de soporte. El alcance y apariencia de la luz no han sufrido variación ninguna al hacer estas pequeñas alteraciones. El castillete de referencia está á unos 25 metros de distancia del soporte antiguo, en el que se debe de encender ya la luz antigua. —Ha anunciado su visita para varios puertos del Mediterráneo, entre ellos los de Mahón y Alcudia, la escuadra holandesa.

AYUNTAMIENTO Orden del día Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse esta noche el Ayuntamiento son los siguientes: 1.º Acta anterior. 2.º Cuentas. 3.º Entener al Ayuntamiento del fallecimiento de un individuo de la banda de Tamborés. 4.º Reclamaciones de contribuyentes pidiendo su inclusión en la nómina para la elección de compromisarios para el nombramiento de Senadores. 5.º Dictamen de la Comisión de Fomento y Beneficencia proponiendo se conceda permiso á D. Luis Clar para instalar un motor de gas de fuerza de un caballo en la calle de la Alfarrería número 54. 6.º Otro id. id. id. á D. Fernando Truyo para instalar un motor en la calle de la Portella. 7.º Otro id. id. id. á D. Bartolomé Borrás para instalar un motor en la calle de la Palmera número 5. 8.º Dictamen de la Comisión de Alumbrado y Bomberos, proponiendo la adquisición y reparación de material del parque de bomberos y venta y remate de material inútil. 9.º Idem proponiendo el nombramiento de dos bomberos. 10.º Dictamen de la Comisión de Ensanche y Marallas, proponiendo una rebaja en el alquiler que por las casas matas satisface actualmente la Compañía de Consumos. 11.º Primera quincena de Enero al guarda parque D. Antonio Palmer. 12.º Sorteo de contribuyentes para vocales de la Junta Municipal del corriente año.

MILITARES Destinos.—Ha sido destinado á la Comandancia de Artillería de Cartagena, el teniente coronel don Eduardo de Oliver Copons, ascendido de la de Mallorca. —El primer teniente del mismo cuerpo don Francisco del Pozo y Travi, ha sido destinado á la de Mallorca. —El primer teniente de Infantería don José Cladera, que prestaba sus servicios en el Regimiento de Mahón, ha sido destinado á la de Palma. —Se ha concedido el retiro para Barcelona al coronel en situación de excedente en Palma don Angel Moreno de la Tejera, por haber cumplido la edad reglamentaria.

METEOLOGIA Observaciones meteorológicas del Instituto General y Técnico Día 25 á las nueve Barómetro 760 mm. c. Termómetro 13 g. c. Máxima al sol 24 » Máxima á la sombra 24 » Mínima á cubierto 10 » Mínima á descubierta 9 » Dirección del viento N. Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado en 24 horas 7 kg. Kilómetros recorridos en 24 horas 187 km. Lluvia en 24 horas 00 mm. Evaporación en 24 horas 01 » Humedad á las 9 83 » Ascenso del barómetro en 24 horas 00 » Descenso del barómetro en 24 horas 00 » Tensión del vapor 6 »

NICOLÁS TICOULAT Girujano-Dentista El que tenga necesidad de aparato de dentadura ó dientes postizos, se les garantiza la pronunciación y masticación. Curación de la boca y nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Extracciones sin dolor, desde 2 pesetas; dentaduras completas á precios muy bajos. Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña Entrada Pelaires, 102

NUESTRO SERVICIO TELEGRAFICO Servicio exclusivo para EL NOTICIERO recibido de Madrid y expedido por nuestro corresponsal especial, señor Diaz de los Arcos. (Dos secciones de telegramas: la primera expedida á las 6:15 de ayer, números 3051 á 3059 inclusivos; la segunda á las 4:00 de esta madrugada, números 3039 á 3044.)

Política del día Nombramientos Ha sido nombrado Gobernador de Sevilla el señor Cano y Cueto; para Málaga, el señor Godoy; y el señor Gonzalez Lopez de Cáceres. Estos nombramientos han producido gran revuelo, pues son efecto de la debilidad del Gabinete que así ha transigido, por estas concesiones, con el señor Romero Robledo. —Confirmo mis telegramas de días pasados sobre la combinación diplomática. Se ha aceptado la dimisión al duque de Mandas del cargo de embajador en Inglaterra, nombrando en sustitución al Sr. Villaurrutia, que nos representa en Viena. Para esta representación cerca de Francisco José y sus Estados se firmará en breve el nombramiento á favor del duque de Bailen. Los liberales A pesar de la tranquilidad política reinante los liberales se muestran más esperanzados de cada día de ocupar el poder. Creen que esta situación es insostenible y que ellos forzosamente han de sustituirla. Nos uniremos en el poder, dicen algunos cuando se les habla de las divisiones que les separan. El Consejo de hoy Hoy se celebrará Consejo de Ministros, preparatorio del de mañana á presencia de Su Magestad. Este Consejo despierta gran interés, pues aseguramos que en él se determinará si se abrirán ó no se abrirán las Cortes. La opinión en los círculos políticos es que se acordará no abrirlas hasta pasada la Semana Santa. Y como creerse que el Rey es de opinión de que el Gobierno se presente cuanto antes al Parlamento, y que esta haya funcionado para su marcha al extranjero, se dice si surgirá ó no surgirá la crisis de este Consejo. Romero y el Gobierno Reina gran revuelo en los centros políticos. Es el asunto del día este de las concesiones del gabinete Azcárraga á los deseos de Romero Robledo. A la postre el señor Contreras, á pretexto de ir á oficiar como Abogado en el asunto del «Ratón Pelao», ha abandonado el Gobierno Civil de Sevilla. Esto ha equivocado á entregar al señor Romero el distrito de Estepa. Se cree que provocará un verdadero conflicto entre los ministeriales, pues los más disgustados son los conservadores de Sevilla, que habían tomado á pecho que no se accediera por esta vez á la rancia política del fanatismo que encarna el señor Romero Robledo. «El Imparcial» y lo de Romero A propósito de este asunto del señor Romero y el Gobierno publica esta mañana «El Imparcial», en el lugar de los editoriales, un violento y enérgico artículo que producirá mucho efecto por los términos en que está redactado. Entre otras atrevidas afirmaciones hace el órgano del señor Gasset la de que «el Gabinete Azcárraga se dedica á hacer política de francachela», pues no se procura más que vivir y pasar los días lo más apaciblemente y bienamente posible, colocando amigos y sirviendo recomendaciones y atendiendo sobretodo á la bilis del señor Romero Robledo.

Noticias varias Nuevos motines En el pueblo de Molvizar, de la provincia de Granada, se ha producido un motín por razón de las subsistencias. Los amotinados no solo atacaron las casetas del arriendo sino que derribaron las campanas de la torre de la Iglesia. La benemérita se ha concentrado en aquel pueblo, restableciendo el orden. Caballo desbocado En la Bombilla se desbocó ayer tarde un caballo, atropellando en su desenfrenada carrera, por la carretera del Pardo, á seis personas á las cuales hirió, resultando tres de gravedad. Un incendio Desde Valladolid comunican que se ha producido un voraz incendio en una casa de la calle de Gabilondo. La casa enterá fué presa y destruida por las llamas; sin poderlas contener los bomberos que se presentaron á extinguir el fuego desde los primeros momentos. Los vecinos é inquilinos pudieron todos salvarse, perdiendo su mobiliario. Las pérdidas son de alguna importancia. Rusia revuelta El Czar en Tsarkoe-Selo.—Polonia inquieta.—Nueva colisión este anoche. Se reciben, á pesar de la censura, nuevos telegramas de San Petersburgo, explicando el desarrollo de los sucesos en la capital y en todo el Imperio. Desmientese oficialmente por todas las Agencias, habiendo confectionado hoja extraordinaria la Havas, la noticia de haber huído el Czar de San Petersburgo, refugiándose según unos en Livadia y según otros en un buque de guerra. El Czar, con toda su familia, pues se le reunió la Emperatriz Madre, se en-

contra en su Palacio de Tsarkoe-Selo, siguiendo ansiosamente el curso de los sucesos, para lo cual tiene en continuo movimiento á sus secretarios. —Desde Varsovia comunican que principia á notarse agitación entre los elementos revolucionarios, quienes procuran, prevaleciendo de las circunstancias, ponerse al frente de los obreros, para el desarrollo del movimiento social. Por ahora en Polonia no se han producido disturbios. —Ayer, martes, al anochecer, nuevos grupos de obreros huelguistas intentaron, haciendo un poderoso esfuerzo, avanzar hacia la población, atravesando los puentes. —Opusieronse á este avance fuerzas de cosacos, surgiendo una colisión. La caballería dió algunas cargas fieras, repartiendo sablazos entre la multitud, que retrocedió y huyó, resultando un buen número de heridos. No se ha hecho uso de las armas de fuego. Comunicación oficial El Gobierno de San Petersburgo ha dirigido una comunicación á todas las Embajadas y Legaciones, participando que la jornada de ayer, martes, no produjo victima alguna ni entre las tropas ni en el pueblo. Este parte oficial se ha transmitido á todos los gobiernos. El Czar transigente.—Prisiones El Czar Nicolás ha hecho saber que está dispuesto á oír y escuchar á doce delegados obreros para que les expongan personalmente sus quejas, y atenderlas lo más razonado y prudentemente. Los obreros nombrarán comisiones para que marchen á Isarkoe-Selo, á donde irán custodiados. —Se efectúan numerosas prisiones de gente comprometida. Huelga en Wilna.—70.000 huelguistas.—Los Abogados de San Petersburgo. —Insubordinaciones. Se han declarado en huelga en el distrito de Wilna unos 70.000 obreros secundados y protegidos por los ricos chinos y judíos de la comarca. —Los abogados de San Petersburgo haciendo causa común con los huelguistas, han cerrado sus despachos y han dejado de concurrir á las sesiones de los tribunales. —Se están repitiendo casos de insubordinación en el ejército, por negarse los soldados á ir contra los revoltosos. Estos hechos producen verdadera impresión. Fin de la Revolución.—El Czar cederá Las noticias últimas son de que puede considerarse como extinguida la revolución social en toda Rusia, pues su animación ayer fué muy notada, gracias á las enérgicas medidas del Gobierno. —Es creencia general que la energía del Czar se impondrá á sus ministros y estos tendrán que ceder á las demandas de la opinión. Disturbios en Bruselas.—Contra Rusia. Se celebró ayer en la capital de Bélgica una imponente reunión de protesta contra los sucesos desarrollados el domingo y el lunes al amanecer en San Petersburgo. Miles de personas asistieron á ella y formando luego manifestación se dirigieron, dando voces contra Rusia, á la legación de esta, apedreando. La policía disolvió la manifestación. La fuerza pública custodia la residencia del ministro ruso. Es grande la exaltación.

La Guerra Nueva derrota de los rusos Desde Tokio comunican que anteayer en Chao-Chan los japoneses derrotaron á los rusos, causando muchas bajas y haciéndoles numerosos prisioneros. Suetos y Notas Advertencias importantes PRIMERA.—Los suscriptores del Continente que no abonen sus descuentos con esta Administración antes de fin de mes, dejarán de recibir EL NOTICIERO desde el 1.º de Febrero. SEGUNDA.—Los que se suscriban á este periódico recibirán gratis los números que faltan para terminar el mes. Por la Dirección general de contribuciones se ordena que los fabricantes de fluido eléctrico que tengan contratos para suministrar el alumbrado público con los Ayuntamientos y Diputaciones presenten, con las declaraciones juradas de lo recaudado de los abonados, certificación de los débitos que por dicho fluido tengan las anteriores Corporaciones. El papel «Jean», es el mejor que pueden consumir los fumadores. Máquina de cigarrillos.—Al despedirse de nosotros D. Manuel Pedrero, viajante de los señores Ivorra, Payó y Comp. de Alcoy, fabricante del acreditado papel para fumar «Salud», nos ha obsequiado con una máquina de liar cigarrillos, titulada «Yeloz», de la cual hablamos en números anteriores. La inteligencia en el manejo de la máquina y la amable amabilidad del Sr. Pedrero ha dado un resultado positivo en cuanto á la venta de máquinas y tubos para cigarillos, motivo que ha obligado al Sr. Pedrero á prometernos su pronta visita. Las máquinas y tubos se venderán en la Papelería de D. Antonio Cañellas, calle del Sindicato; los pedidos deben hacerse al representante en esta Isla, D. Miguel Ferrer. NO MÁS TOS.—Tome los discretos pectorales Reselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Reconocimiento de un marino.—El capitán del vapor «Concetta», el buque italiano que fué arrastrado á nuestro puerto, ha hecho público su reconocimiento hacia el capitán del vapor trasatlántico «Benquerén Grande», nuestro querido amigo D. José Ferrer Torres, por el acto desinteresado de darle once horas consecutivas de arrastre desde las Islas Columbretas á las bocas del Ebro, sin querer estendido alguno. Nos place consignar rasgos de esta naturaleza y hacerlos públicos. El Sr. Ferrer, que es hijo de Ibiza, ha demostrado una vez más sus reconocidos dotes de náutico peritísimo, que le elevaron de muy joven al comando de buques trasatlánticos. Reciba nuestra sincera felicitación. Fallecimiento.—Esta noche ha dejado de existir la señora Doña Juana María Torrelló y Literas, viuda de D. Miguel Rullán y madre de D. Pedro, socio de la casa «Salom y Rullán». A las cuatro y media de esta tarde se efectuó la conducción del cadáver á la última morada. Reciba familia Salom la expresión sentida de nuestro pésame. Cámara de Comercio.—Ayer tarde se reunió, como martes, la Junta Directiva de la Cámara de Comercio, despachando asuntos ordinarios. VERMOUTH SERRANO Fabricado especialmente con los mejores vinos moscateles de Jerez de la Frontera. Es la bebida más inocente que se conoce, pueden beberlo caballeros, señoras y niños. Se halla de venta en todos los establecimientos. Un desertor.—Ha ingresado en el calabozo del Cuartel del Carmen, el recluta desertor, reclamado por requisitoria, Bartolomé Miralles Bauza. Dicho sujeto ha sido detenido por la Guardia civil del pueblo de Lluichmayor en el momento en que se disponía á emprender viaje para Argel. El Correo de Alcudia.—Hoy volvemos á estar sin correo del Continente por vía de Alcudia. No sabemos si como en semanas anteriores, llegará en el tren de las tres de la tarde. Desde que sirvió esta línea el Nuevo Mahón y se ha fijado la salida de Barcelona á este vapor para las cuatro de la tarde de los martes ni una sola semana ha llegado la correspondencia. Y si esta no llega por la mañana ¿qué falta nos hace ya? Debe procurarse poner remedio á esta anomalía, más cuando es de tan fácil solución. Cotizaciones oficiales.—Los valores públicos cerraron ayer tarde en la Bolsa de Madrid, á las 4, á los tipos siguientes: 4 por 100 interior contado 77.50 5 por 100 amortizable 98.50 Banco de España 452.50 Tabacalera 408.25 Francos 32.40 Libras 33.22 Registro.—Durante el día 21 hubo 4 nacimientos entre ellos 2 varones, ocurriendo las siguientes defunciones: Juan Nicolau Pol, viudo 82 años, muerte repentina. Sebastián Estarellas Buquets, soltero 47 años, pulmonía. Ramón Palliser Cifre, 33 meses, meningitis. Margarita Garau Sureda, soltera 83 años, asistolia. María Baiget Serra, casada 27 años, peritonitis. Josefà Bonet Tur, 7 meses, bronquitis. Sorteo de vocales.—En la sesión que esta noche ha de celebrarse el Excelentísimo Ayuntamiento se procederá al sorteo de los vocales asociados que deben formar parte de la Junta Municipal de esta ciudad, durante el presente año. A la reserva.—Se ha dispuesto que pasen á la reserva activa los individuos de tropa que llevan tres años en filas. Para los Ayuntamientos.—La Gaceta publica una real orden del ministerio de la Gobernación que tiene indudable interés para las corporaciones provinciales y municipales. En dicha disposición se encarga á los gobernadores civiles que formen expediente á todos los Ayuntamientos que hayan contratado con agentes el cobro de láminas ó intereses de la Deuda sin la necesaria autorización de la superioridad, y que exijan las responsabilidades consiguientes á las corporaciones y entidades que hubiesen intervenido en los contratos que por disposiciones anteriores, que ratifican ahora, tienen vicio de nulidad. Además se dispone en la real orden de referencia que se dé traslado de ella al ministro de Hacienda para que no se interrumpa el riguroso orden de antigüedad en el despacho de la emisión de láminas que por el mismo centro se tiene dispuesto. Vacunación.—El miércoles y jueves de esta semana de doce de la mañana á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Serriá 7, principal. Oposiciones.—Han solicitado tomar parte en los ejercicios de oposición á la Cátedra de Geografía é Historia vacante en el Instituto de Mahón, nuestros paisanos don Rafael Bailester y Castell y D. Jaime Pomar y Fuster; y á la de Lengua Francesa, en el mismo Instituto, D. Gabriel Alomar Villalonga. Teatros.—«Traidor Inconfeso y Martir» en el Principal, no llevó á él numerosa concurrencia. La sala causó frío por la soledad y el desánimo de los artistas. Esta noche, velada Quintero Hermanos, estreno de «El amor que pasa». —En el Lírico lo de todas las noches: admiradores de las Daineff... y pare V, de contar. ¡Es muy mal mes este de Enero para los artistas y empresas teatrales! Viruela.—Esta mañana ha vuéltose á registrar nuevamente en el Arrabal de Santa Catalina un caso de viruela. El atacado es un niño lactante. Para evitar la propagación dicha epidemia se han tomado varias medidas sanitarias, entre ellas la prohibición de la entrada de extraños á la familia en dicha casa. ¿Conseguiremos atajar el mal? Ayer curó un atacado de viruela; hoy tenemos un caso nuevo.

Plantel de platero El que desee comprar puede dirigirse á D. José Picó, en Artá.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

Se reciben Anuncios y Suscripciones

Vino Tinto de Mallorca de La Bastida
El Cosechero P. Martínez

Este vino es de pura uva, sin mezcla de ninguna clase y se detalla en
Garrafrones de 8 litros: con envase 4'85 pesetas; sin envase 3'25
de 4 id. con 2'50 id. sin id. 1'65
de 2 id. con 1'50 id. sin id. 0'90

Servicios de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña el vapor
ALFONSO XII
directamente para la Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de New York, Cuba y Méjico
El día 26 de Enero saldrá de Barcelona, el 29 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba e Isla de Santo Domingo.

Línea de Filipinas
El día 5 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escales intermedias el vapor directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos Aires
El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de Enero saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz el vapor directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando a Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

Línea de Fernando Póo
El 25 de Enero saldrá de Barcelona, y el 30 de Cádiz el vapor para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa Occidental de África y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y jueves.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.
Para informes, acúdase a los Agentes de la Compañía en Palma, Plaza de Antonio Maura, número 4.

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑIA
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21—PRINCIPAL
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Santiago de Cuba y Habana
Saldrá el 31 del corriente Enero, el magnífico vapor español

PUERTO RICO
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Nota:—Se replica a los Sres. Cargadores avisen con anticipación la carga que deseen embarcar para reservársela la cabida.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Sres. Martínez y Planas—San Juan, 20—Palma

MEMORANDUM DEL VIAJERO
VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA

SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde a las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, a las dos y media tarde.
Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, a las doce del día.
Para Alicante: los viernes, escalando en Ibiza, a las doce del día.
Para Mahón: directo los jueves a las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes a las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.

ENTRADAS
De Barcelona: directo, los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.
De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) a las siete de la mañana.
De Alicante: los lunes a las siete de la mañana, con escala en Ibiza.
De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.

SERVICIO CON EL EXTRANJERO
(INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes a las tres de la tarde, con vapores de la «Línea Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Caillat, Duvalard y C.
Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses menados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Línea».

FERRO-CARRILES DE MALLORCA
Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 tarde (mixto Empalme) Manacor, Santa María y Felanitx.
De Palma hasta La Puebla, a las 7'40 mañana, 2'20 y 6'15 tarde (mixto desde Empalme).
De Manacor hasta Palma, a las 2'30 (mixto) 0'30 mañana y 5'15 tarde.
De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6'30 mañana y 5'15 tarde (mixto en los Ramales).
De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 tarde (mixto desde Empalme).
De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6'55 mañana, 1 y 5'25 tarde (mixto hasta Empalme).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS
Salen de Palma a las dos tarde
Llega Palma
PUEBLOS PUNTOS DE PARADA Llega Palma
Andragó c. Pelaires, 98. 7 m.
S. Arracó c. Pelaires, 99. 7 m.
Candelá c. Santacilia. 8 m.
Calviá c. Santacilia. 8 m.
Esporillas p. Olivar. 9 m.
Establiments p. Olivar. 9 m.
Estellencs p. Olivar. 9 m.
Banilbufar p. Olivar. 9 m.
Puigpuent p. Olivar. 9 m.
Valldemosa c. San Miguel, 84. 8 m.
Deyá c. San Miguel, 84. 8 m.
Sóller c. San Miguel, 80. 8 m.
Bunyola c. San Miguel, 80. 8 m.
Lluchmayor c. Bauló, 6. 8'30 m.
Santanyí c. Bauló, 6. 8'30 m.
Campos p. San Antonio. 8'30 m.
Santellás p. San Antonio. 8'30 m.
Santa Eugenia p. San Antonio. 8'30 m.
Felanitx p. Mercadal, 12. 6 m.
Aiguas p. Mercadal, 12. 6 m.
Monturí p. Mercadal, 12. 6 m.
Porreras p. Mercadal, 12. 6 m.

TARIFA DE LOS TELÉGRAFOS DEL INTERIOR DEL REINO
LEY DE 1.º DE OCTUBRE DE 1892
Pesetas
1.º Por un telegrama de quince palabras entre dos estaciones de provincia diferentes 1'05
Por una palabra adicional 0'10
2.º Entre poblaciones de la misma provincia, quince palabras, comprendidas dirección y firmas 0'55
Por cada palabra adicional 0'05
3.º Los telegramas interinsulares de Canarias, tienen además la sobre tasa.
Por cada palabra que contengan 0'15
4.º La tasa de los telegramas para Canarias, es hasta quince palabras inclusivas 4'05
Por cada palabra adicional 0'80

Fotografía José Durán
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

ANUNCIOS de "El Noticiero,"
Los señores suscriptores disfrutará grandes ventajas.
Anuncios especiales a PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

AVISO AL PÚBLICO
Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT Hnos de Valencia

Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.
En Perales, Manzanos, Albaricoqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarinas, Limoneros, Olivos blancos y Manzanillas.
Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalyptus
Plantas de alto adorno para jardines
SEMILLAS DE TODAS CLASES
Catálogos ilustrados a quien los solicite.—Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRERÍA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los
TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUBLICIDAD ECONOMÍA
PARRA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 90.—Palma-Mallorca

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"
Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

VAPORES TRASATLÁNTICOS DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.ª
LÍNEA DE LAS ANTILLAS
Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de este puerto el día 16 de Enero, el vapor español

MARTÍN SAENZ
clasificado en el Lloyd + 100 A. I.
Admite carga y pasaje para dichos puntos.
Para más informes dirigirse a los representantes de la Compañía
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20.—Palma

OFICINAS Y TALLERES DE EL NOTICIERO
PASEO BORNE, 68 PALMA DE MALLORCA
CALLES SOLEDAD, 27
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
ESPAÑA UNIÓN POSTAL
Un mes... 1'00 Ptas. Tres meses... 7'00 Ptas.
Tres meses... 3'00 » Seis meses... 13'00 »
Doce meses... 12'00 » Doce meses... 25'00 »
DIRECCIÓN: BERGA, 14
5 Cents. número corriente.—Atrasado, 10

Hills Menke y C.ª
Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES

Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES

Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares:
L. J. SÁNCHEZ
SAN MIGUEL, 9/21, Prai.